玩具大归类
                   ——由娃娃家整理材料引发的生成活动
安吉县实验幼儿园  陈敏
一、案例描述
小班的孩子喜欢一些颜色鲜艳的东西；喜欢一些毛绒玩具；喜欢一些声音响亮的玩具和会动的玩具。在平时来园观察中总是发现幼儿自己从家里面带来玩具自己玩。慢慢的，自己玩的现象越来越多，和同伴分享交流的现象越来越少。于是，我们提议将大家喜欢的玩具全部集合在一起，大家一起来玩。于是，孩子们将自己家里好玩的玩具和一些废旧物品全部放在了我们的娃娃家里面。娃娃家区域的开展为孩子们提供了交流、分享、合作的平台。

蓉蓉从材料框里面拿来了奶粉罐、烧水壶、饼干盒子来到了垫子上面。她自言自语的说：“我要泡奶粉给这些宝贝们吃，因为她们肚子饿了。”说好，蓉蓉就拿起勺子从奶粉罐里面挖了一勺的奶粉放在小碗里，再从水壶里面倒了一些水放进去搅拌一下。宽宽说：“要一边泡一边吹一吹，说是奶粉如果太烫了的话宝宝喝了会哭的。”于是，蓉蓉采纳了宽宽的意见。泡完了奶粉，蓉蓉将宝宝放在了小床上面睡觉了。她们一起去别的地方去玩了。轻音乐响起，收拾材料的时间到了，孩子们开始将手上的材料全部放在了框框里面，放框框的篮子堆得满满的。孩子们还继续将所有的玩具和材料叠上去，叠的太高了，玩具掉下来了。宽宽就一直在做一样事情，他将马上要掉下来的玩具，重新轻轻的摆放上去。直到不会掉下来为止。玩具是全部收拾好了。可是筐筐里面乱七八糟的放着，什么类型的玩具都有。有的孩子说：这样乱七八糟的放玩具是不行，玩具会哭的。可是孩子们说完了之后就离开了娃娃家，玩具们依旧乱糟糟的放着。

2、 生成内容：玩具大分类
3、 生成教学设计

活动目标：　　 

1．会找玩具的共同点和不同点，能将玩具进行一一分类摆放。　　 

2．有参与活动的兴趣，并愿意用语言讲述。　　 

活动准备：　　 

1．玩具柜1-2个。　　 

2．玩具若干（长毛绒玩具、汽车玩具、娃娃、积木等）或幼儿自带的玩具若干。　　 

活动过程：　　 

（一）引发幼儿活动兴趣。　　 

1．展示娃娃家的图片　 

今天在娃娃家里大家玩的开心吗？看看这些玩具开心吗？为什么？

2.引发幼儿进行讨论 

2．玩玩具，体验快乐。　　 

教师出示一些玩具，让幼儿们说一说这些是什么类型的玩具？

（引导幼儿说说玩具的种类：厨房用具、交通工具、毛绒玩具、医生用品等等）　　 

（二）引导讨论，尝试摆放玩具——将同样类型的玩具放在一起。　　 

1．观察摆放的玩具。　　 

2．讨论怎样摆放玩具。　　 

3．探索将同样的玩具放在一起。                　　 

  （1）请幼儿自主尝试将同样的玩具放在娃娃家里。　 

  （2）让幼儿边摆放玩具边学说：我把“××”和“××”放在一起。　　 

4．分享共同摆放玩具的快乐。　　 

教师引导幼儿欣赏整齐的娃娃家，分享一起摆放玩具的乐趣。 　　 

活动延伸：　　 

区域活动：教师和幼儿一起收集各种废旧材料，引导幼儿将这些物品分类摆放。 在摆放的时候不仅仅是玩具的类型上进行摆放，还可以是颜色、形状上面进行摆放，体验摆放的乐趣。 
四、活动组织后的思考

活动结束后，孩子们在怎么样整理娃娃家材料上有了很大的进步。在平时，有的孩子看见娃娃家里玩具没有归类的现象，他们会悄悄的走进娃娃家自己去把玩具归归类。这样的现象显得很自然，没有一定要强求他们怎么做？教师而是把这样的方法教于孩子，让他们自由、自主的进行整理玩具。娃娃家不再像以前玩具那么乱七八糟的堆在一起了，而是一筐一筐很有序的放在一起。孩子们整理的很轻松，教师也不再跟在后面进行整理了。偶尔有会小朋友出现整理混乱的现象，不要干预这样的现象。允许每一次孩子出现困惑，只要教师及时的进行总结和梳理就会得到解决。学会整理能够帮助孩子们在以后的学习和生活中都能带来方便，放手让孩子们进行整理，教会孩子们整理的方法，相信一定会做的更好。
