四化合一，全面提升家庭教育指导水平
——2018.5.13在全国家庭会议上的讲话

尊敬的各位领导、专家、同行：
大家上午好！很高兴今天能参加这次全国新时代优化家校关系与合作机制现场研讨会,并作经验介绍。在此，我谨代表兰溪市4700名教师，对各位领导、专家和同行的到来表示热烈的欢迎！借此机会，我首先向大家汇报下兰溪教育的基本概况。
兰溪是国家级义务教育均衡县、浙江省教育强市、浙江省教育基本现代化市。目前，全市共有幼儿园110所，小学45所，初中22所，普通高中7所，职业高中3所，教师进修学校1所，电大兰溪分校1所，特殊教育学校1所。全市在编在岗教师4727人，包括幼儿园在内的在校学生数8.1万人。
家庭教育对人的一生影响至深至远。作为教育行政部门，通过多途径加强家庭教育的指导，这对帮助广大家长树立正确的教育理念，掌握行之有效的教育方法和技巧，引导家长实施科学的教育行为，形成良性的家校互动，促使家庭教育与学校教育同向同步、同频共振，构建和谐的家校关系、保障孩子的健康成长具有十分重要的现实意义。近年来，我市在创新与强化家庭教育指导，优化家校关系与合作机制方面做了一些有益的探索和实践。主要做法就是“四化合一”，全面提升家庭教育指导水平。
一、信息化传播
以往，面向广大家长的家庭教育的指导往往都是通过家长会、家长学校等活动载体开展。在当前手机互联网的时代背景下，如何给予家长快捷高效的家庭教育指导，是值得我们探索的新课题。这两年来，兰溪通过微信公众号和互联网直播平台等新媒体，低成本、广覆盖地指导广大家长开展科学的家庭教育。
一是开通了微信公众号——“兰溪微教育”。这可能是国内首个由县级教育行政部门开设的专注于宣传家庭教育的公众号。该公众号每天编发不少于三条以上的家教信息，第一时间开展家庭教育资讯的分享，为广大家长、老师及社会提供专业的知识服务与学术支持。目前该公众号关注人数达6万多人，平均每期阅读量在4000人次以上，人气最火爆的文章阅读量达到1,5万以上。“兰溪微教育”公众号还通过开设“家教指导”栏目，开展“家教有奖征文”活动等为广大教师、家长搭建了线上沟通交流平台，一些关于家教的好点子、好案例、好经验、好理念、好观点，做到了从家长中来，又到家长中去。
二是开设了网络上直播栏目——兰荫大讲堂。兰荫大讲堂直播活动自2017年开播以来，一月一主题，邀请知名专家在线下开展家教讲座，由网络技术人员在线上同步直播，收获了极好的社会反响，每期观看直播人数平均在1万人次以上。该栏目已成为金华市社区教育品牌之一。如去年暑期举办的《更快更好适应高中学习和生活》、近期举办的《如何让孩子爱上学习》等大型公益讲座不仅线下报名满员，线上直播观看人数也都达到数万，取得了良好的社会效应。
二、多元化活动
一是家长互动活动。当今，随着城镇化的推进与发展，城市学校，尤其是新建社区学校，家长群体整体素质不均衡已是常态。一方面大批高知家长，他们关注子女的教育，教育资讯甚至比教师更广博，对教育都有自己的思考；另一方面也有拆迁户、农民工家长，多重原因导致教育能力和精力不够。近年来，我市各中小学、幼儿园因地制宜组织了家长会、家长论坛、家长俱乐部等家长之间的互动活动，发动家长群体中的行业精英人士参与到教育活动中来，家长们相互分享了家教心得，在交流中得到思维碰撞，在思考中问题得以解决，促进家长整体素质得到提升。
二是家校互动活动。作为教育主体的学校，要主动承担起家校沟通的主导责任，我们积极开展学校开放周、开放日、校长接待日等活动，让家长走进校园、走进课堂、走进餐厅，让他们实地体验和感受，全方位感受学校的办学环境、办学特色理念，体会教师工作辛苦，更理解了学校的工作。我们还开展了“书香家庭”、最美家长等各类评选活动，激发家长自主学习的积极性，拓展家长的视野，不断提升家长的家教素养。
三是“亲子共成长”活动。不少幼儿园每年都组织家长开展亲子运动、亲子阅读、亲子游。一些中小学组织家长一起开展“诗歌节、阅读节、运动周、科技节”等活动，或利用各种时令节日，组织孩子走向社会，开展送温暖等公益社会性活动。如外国语小学构建了“以习惯养成教育为基础、以实践体验教育为特色”的亲子实践课程体系，通过开展社会实践体验、传统文化教育、义工服务等活动，实现了家庭教育与学校教育的高度融合。
三、个性化服务
个性化服务是我市创新家庭教育指导、优化家校关系的亮点工作。主要体现在两方面：
一是针对家庭教育相对较弱的留守儿童、随迁子女，推行“联村导师”制度。我市目前共有1600余名党员教师、离退休教师和有家庭教育指导经验、心理咨询经验、社工经验的老师主动报名，志愿参与联村包干，全市每个行政村都有一至数名的联村导师。联村导师依托村文化礼堂、党员活动中心等现有资源，在全市各行政村成立“留守儿童志愿管护中心”，坚持对留守儿童及随迁子女进行每周至少1次的课后辅导，同时，每学期至少一次登门到每一位学生家庭，与家长面对面访谈，深入了解学生在校外的一切表现，指导引导家长开展科学的家庭教育，与家长商议教育对策，形成学校教育、家庭教育的良性互动。
二是针对家庭教育出现危机的问题孩子，由“美美+家”家庭教育实践队进行个别问题个别指导解决。面对家长无奈，教师无措，学校无解的问题孩子个别指导难题，我市于2016年组建了“美美+家”家庭教育实践队。实践队以新式家教指导模式打破了原有以讲座为主导的家教指导，直面家长、孩子，直击本质问题。实训组成员来自于幼儿园、中小学，都是家有学龄期孩子，担任一线班主任，并且富有教育情怀。“美美+家”家庭教育实践队尊重家庭教育文化的多样性，尊重不同家庭、不同孩子的个性发展，将心理咨询技术运用到家庭教育指导中。两年来，“美美+家”家庭教育实训组应邀走进兰溪市游埠镇小学、云山小学、马达小学、永昌小学、外国语小学、兰荫中学等多所学校。为了树立美美品牌，“美美+家”家庭教育实践队，并在多所学校社区挂牌设立工作室。启动了“十百千万”工程。即成立10个家庭教育指导站，走进100所学校开展家庭教育、重点解决1000个问题学生的心理困惑，帮助10000个家庭走向幸福和谐。迄今为止，美美团队面对家长的典型案例探讨、干预方案及专场讲座咨询活动已达到300余次，从幼儿园、小学到中学，从城区到乡村，都留下了团队辛勤的足迹，为众多问题学生家庭提供了及时的干预帮助，获得了社会的好评。
四、专业化研究
在教育实践过程中，往往会遇到与理论不符的问题，但这并不意味着应该放弃理论，蒙头苦干。面对矛盾与困惑，我们坚持家庭教育的专业化研究态度，选择从实际中发现问题，丰富创新理论，解决实际问题。2018年兰一中《基于坚毅品质培养的高中家校合作路径研究与设计》入选金华市教育科学规划年度重点研究课题名单，学前教育中心的《凸显儿童主体发展的家园共育体系的实践研究》、永昌初中《改善农村初中家长教养方式的研究》、外国语小学《园校对接家校联动推进幼小衔接习惯养成的时间与研究》入选金华市年度科学规划研究课题立项目录。这些课题针对现阶段家校合作现状进行调查研究，从家校协作实际出发，对所涉及内容从专业化角度分析研究，最后服务于教育实践。
   各位领导！这些年，兰溪通过信息化的传播、多元化的活动、个性化的服务和专业化的研究这“四化合一”，强化了教育部门、学校对家庭教育的指导功能，促进了家校关系和谐发展，家庭教育质量较快提高。今天作为经验在各位专家面前介绍，属于班门弄斧，也算抛砖引玉，请大家多多批评指正。
最后，我代表兰溪市教育局，对莅临兰溪指导的各位领导、专家再次表示感谢！
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