《浙江省“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶技术环境建设指南》解读
4月28日，浙江省教育厅办公室发布《浙江省“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶技术环境建设指南》（以下简称《指南》）。为了更好的理解和掌握《指南》的要求，有效开展“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶工作，省教育技术中心对有关情况做进一步说明。

一、本《指南》是一份技术标准吗？
答：《指南》不是一份技术标准，它只是一份参考性的文稿，用来指导工作，辨明方向。
GB/T 20000.1-2014《标准化工作指南 第1部分: 标准化和相关活动的通用术语》中对标准的定义是“为了在一定范围内获得最佳秩序，经协商一致制定并由公认机构批准，为各种活动或其结果提供规则、指南或特性，供共同使用和重复使用的一种文件。标准强调统一性、规定性，而指南强调导向、指引。
本《指南》是通过引导城乡学校开展正确的技术环境建设，防止不适合的技术环境给结对帮扶工作带来不利情况，而不是对城乡学校结对帮扶技术环境做出统一规定或量化要求。

二、为什么本次发布的不是标准？
答：标准的内容需要遵守目的性原则、性能原则、可验证原则，即技术要求是明确的，用性能来描述，也可被验证的。而城乡学校结对帮扶工作是新生事物，从教学教研上、技术手段上、功能效果上、评价指标上，还在不断探索，实践和优化。因此，目前还不宜制订标准。

三、本《指南》有哪些约束性条件？
答：本《指南》只适用于我省“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶技术环境建设工作。《指南》中的要求是根据现阶段教学教研需求，以及大多数学校装备和应用现状来制订的，无法兼顾个别学校个性化的需求，并且随着技术的发展和教学教研的发展，相关要求会动态充实或修改。

四、本《指南》的内容结构由哪几部分组成？
答：本《指南》的内容由“正文”与“附件”两个部分组成。
“正文”包括技术环境建设原则、不同帮扶形式装备的基本要求、技术指标要求、工作保障，为建好城乡学校结对帮扶技术环境提出了指导性的意见。
“附件”列举了基础型和拓展型两种装备方案，为学校提供实现不同帮扶形式可参考的具体方案。

五、学校建设技术环境有哪些注意事项？
答：第一适应性，学校的技术环境应符合学校实际情况的，能把原有设施设备充分利用起来的，是与现阶段教学教研需求相适应的，是与老师和学生信息技术应用能力相匹配的，不能一味追求高、大、上的技术环境。
第二开放性，学校搭建技术环境应选用目前主流的设施设备，能支持主流技术标准和协议，宜支持Windows、Android、IOS多系统。交互平台和资源云平台有一定的开放性，能与其他教育信息化业务和上级信息化平台实现数据对接。
第三安全性，学校自建或选用第三方的交互平台和资源云平台时，应重点加强信息安全保障体系的建设，要建有学校信息安全组织，明确安全管理机制，部署安全防护技术，重点防护外部非法入侵，盗取学校师生信息。
第四统一性，学校的技术环境不仅仅是配备设施设备，还需要考虑结对学校间、区域内的信息传输和共享。因此，需要统一规划软硬件系统，以及长期使用的运行维护服务，保障互联互通，稳定可靠。

六、城乡同步课堂的技术环境是什么？
答：应用需求：支援学校教师对本校（教室）学生进行课堂教学，同时基于信息技术对受援学校（教室）学生同步开展网络教学。
基本型装备方案：支援学校应有班级多媒体，音视频采集和编码设备，选用第三方交互平台，受援学校应有班级多媒体系统，实现学校间文字或图片等简单交互功能。
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拓展型装备方案：支援学校应有班级多媒体，音视频采集和编码设备，以及交互平台，受援学校应有班级多媒体，音视频采集和编码设备，实现学校间课堂师生互动、生生互动的功能。
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七、远程专递课堂的技术环境是什么？
答：应用需求：支援学校录制优质网络课程，上传到资源云平台，授援学校通过资源云平台点播网络课程。
装备方案：支援学校应有班级多媒体，音视频采集和编码设备，录制网络课程，选用资源云平台实现存储或直播，受援学校应有班级多媒体。
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八、教师网络研修的技术环境是什么？
答：应用需求：支援学校和受援学校的教师在不同地点（教室、会议室、办公室）共同开展集体教研。
基本型装备方案：支援学校和受援学校应有班级多媒体，选用第三方交互平台，仅实现学校间文字或图片等简单交互功能。
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拓展型装备方案：支援学校和受援学校应有班级多媒体，音视频采集和编码设备，以及交互平台，实现学校间课堂师生互动、生生互动的功能。
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九、名师网络课堂的技术环境是什么？
答：应用需求：各类学校点播收看之江汇教育广场的优秀教学课例及微课。
装备方案：支援学校和受援学校应有班级多媒体。
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十、什么是第三方交互平台？
答：在城乡同步课堂和教师网络研修中，师生都可能用到一些音视频互动交流，多媒体资源共享，远程多方协作等功能。
第三方交互平台是能为城乡学校提供上述功能的软件系统，它可以是目前免费使用的（如QQ），也可以是收费的，或者部分收费的（如钉钉）。

十一、技术指标要求为什么用大量的感观指标？
答：学校配备高清摄像机、高保真拾音器等高性能设备，并不能保证师生一定能获得优质的声音和图像，因为视音频信号将受到教室声场、光场的环境，音视频编解码技术，音视频信号处理，网络传输性能等多因素的干扰。因此，本《指南》中用人体感观指标来衡量技术环境的建设水平，即应达到画面清晰、声音清楚、传输流畅、操作方便。

[bookmark: _GoBack]十二、学校还需要具备哪些信息化基础条件？
答：学校需要有良好的校园网络，保障开展结对帮扶工作的场所，有流畅、可靠的网络环境。一般要求学校校园网络通过光纤接入当地教育专网，校园内楼宇间千兆带宽，桌面端口百兆或以上，同时配置了QoS的网络环境，能为结对帮扶提供的优先级转发策略、拥塞避免等传输服务。

十三、附件中基本型和拓展型的关系？
答：《指南》的附件是以一组结对学校，各一个教室为装备配备基准，分别针对四种结对模式，列出了基本型和拓展型两种设备配置要求。基本型装备，是指利用学校现有的设施设备，实现开展相应教学活动的基本功能和服务。拓展型装备，则是通过新增音视频交互系统和应用平台，以获得更多的教学功能和更好的使用体验。学校结合实际应用需求、现有应用水平、建设经费保障等因素综合合理选用。

十四、学校必须按照附件中的装备方案建设吗？
答：附件中的装备方案是一种特定的技术环境解决方案，但不是唯一方案。学校可视实际情况对装备方案进行合理优化，发挥学校装备建设的灵活性和个性化等优势，多措并举建设符合自身情况的技术环境，发挥教育技术设施设备支撑结对帮扶工作的最大绩效，努力探索该项工作技术环境建设的典型做法。

十五、配置附件中装备方案的产品就能满足使用了吗？
答：不能。技术环境是一项信息系统工程，包含硬件、软件、系统，运维等。因此，除了购买装备方案中的软硬件产品外，还需考虑各系统的集成和运维服务，要以实现最终教学教研应用需求为目标。
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