学科  小学数学  
动态感知，问题引领整合教学
------“面积与面积单位”的教学与探究实践所感
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一、学情分析
（一）前置学习经验分析
    《义务教育数学课程标准（2011年版）》根据儿童发展的生理特征和心理特征，将九年义务教育的学习时间具体分为三个学段。这三个学段的教学是一个紧密联系的有机整体，教材编排循序渐进、螺旋上升。
《什么是面积》和《面积单位》是北师大版三年级下册第五单元第一课时和第二课时的教学内容。《什么是面积》是面积的起始课。在认识面积之前学生已经掌握了周长是指封闭图形一周的长度，并会计算长方形和正方形的周长。学生在认识面积单位之前，在二年级下册学习了长度单位厘米和米，初步感知测量要统一长度单位；三年级上册在测量要求更精确的情况下引出毫米和分米。
本次教研课，在上课之前，对对比班和实验班进行了前测试验，了解他们在日常生活、学习、游戏等过程中形成的“面积”前概念的状态。
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通过前测一，我们可以发下学生对周长的概念明显掌握不足，而且实验班和对比班也存在一定的差距，同时对比班的12位学生对面积有一定感知，其中8位能准确的说出面积之词，但是实验班仅有3位，且也仅仅是感知阴影部分的大小。（数据表明实验班学生的起点较低）
    数据统计：
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在一笔画的过程中，两个班的大部分学生思维局限在所学的平面图形，未能体会生活中面的多样性。没有学生画出不封闭图形。
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    大部分学生都猜测正确，并且能说明正确的理由，实验班稍有欠缺，说明大部分学生对图形的大小都是有感知的，也能对图形大小进行正确分辨。
（二）试教学生学情分析
试教了多次，每次试教都有不同的收获。学生通过触摸去感知物体表面或封闭图形的面积，也能指出相应物体或封闭图形的面积，但对于物体表面或封闭图形的大小叫做它们的面积这句话仍然有些难理解。
在整合面积单位教学的过程中，如果仅凭书本以及投影展示的1平方厘米，，学生的大脑里仍然没有建立起1平方厘米的单位表象。同长度单位的教学一样，学生需要不断地动手体验尝试，在生活中寻找1平方厘米，以便于学生理解并将所学知识内化。
如果借助学生的前置学习经验，挖掘面积概念本质属性，将面积与周长区分开来的同时又建立起新旧知识的联系，学生能否更好地理解什么是面积；如何设计活动才能让小学生既了解面积是表示“形”的大小，又能很好地把握面积的“实质”？对此，结合多次教学总结经验展开了新一轮的教学。
2、 课堂实践
（一）在运动中感知
这节课是面积起始课，在以往课堂教学的中教师一般采用“寻找生活中的面”进行教学引入。面积的教学不应该仅仅是静态的呈现，如果脱离了一维的支撑去进行二维的教学，那么学生脑海中生成的“面积概念”是不完整的。于是我尝试采用“点动成线，线动成面”的动态教学进行导入，动态构建面积。
    教学片断一：
    师：同学们，请看，一个调皮的点动一动，变成了？
    生：一条线
    师：我们可以研究这条线的什么呢？
    生1：长短。
    生2：有多长。
    生3：粗细。
    师：是的，我们都可以研究，在研究长短的时候，我们还需要一些长度单位，你都认识哪些长度单位？
    生：厘米，分米，毫米，米，千米。
（设计意图：引导学生回忆学过的长度单位，并用手简单笔画，用尺子量一量，唤醒学生脑海中已有的长度单位表象，为本课后续面积单位的整合内容教学做铺垫。）
    师：看来你们很了解线的知识。
    师：现在又跑来了另一条线，动一动，看，它们现在变成了？
    生：两个长方形，两个不一样的长方形，一大一小的长方形，颜色不一样的长方形。
    师：之前我们研究过长方形的什么呢？
    生：长、宽、周长
    师：长宽我知道，周长在哪呢？你能告诉我吗？（下去请学生指一指）
    师：同学们可真厉害，都能准确的指出周长。除去周长，现在看图形，你有什么想说的吗？
    生：大、小、高、矮。
    师：大小？这是一个很值得研究的问题。你认为谁大？它的大小指的是哪儿呢？
    请你表示出来。
学生掌握概念是一个动态的认知过程，是由感觉、知觉、记忆、想象与思维联结的过程。作为教师，要想帮助学生在脑海中建构清晰的数学概念, 需要尽量引入一些丰富生动的符合学生原有经验的感性材料, 创设一定的数学情境, 以增强感知效果。对于小学生来说, 只有在积极动手动脑的过程中充分感知。
教学片断二：
师：看来大小和长短不一样，长短，我们是指一指，大小，我们是摸一摸。
生摸一摸
师引导：它们的大小，都在这个平面图形的面上，长方形的大小就叫做长方形的面积。
师：什么是红色长方形的面积？什么是黄色长方形的面积？
学生边摸边说：红色长方形的大小就是红色长方形的面积，那什么是黄色长方形的面积呢？（充分感受面的大小）
师：长方形有面积，你认为谁还有面积，请你说一说。
生1:正方形的大小就是正方形的面积，
生2：三角形的大小就是三角形的面积
ppt出示图形，师：下面这些图形都有面积吗？
生：下面一排没有，因为它们不封闭
引导只有封闭图形才有面积
师：什么是封闭图形的面积？
小结：我们学过的封面图形的大小就是它的面积
师：在我们的生活中你能找到面积吗？
生：数学书
师：你指的数学书的大小是哪里？
生：封面，
师：那应该怎么说呢？
生：数学书封面的大小是封面的面积
引导学生说完整，边摸边说，数学书封面的大小就是数学书封面的面积
请大家都来找一找，并和你的同桌说一说，
师：刚才我们摸的都是物体的表面，所以，什么是物体表面的面积
小结：物体表面的大小就是物体表面的面积。
物体表面或封闭图形的大小就叫做它们的面积
（二）在比较中体验
皮亚杰说过“活动是认识的基础, 智慧从动手开始”。直观几何是一种经验几何, 小学生要获得几何知识并形成良好的空间概念, 更多的是依靠他们动手操作。因而, 在课堂上让学生两次操作、观察、直观比较面积大小，借助赋于面积“数”的概念，让学生体验面积是面的总和，是同一单位面积的累加过程，进一步理解面积的意义。
教学片断三：
师：原来，我们的生活中处处有面积，那他们的大小一样吗？
生：不一样，有的大，有的小、
师：你能举个简单的例子吗？
生：桌面的面积比封面的面积大
师：说得真好，老师这里有两个图形，想请小朋友来比一比谁的的面积会更大。你猜？
生：长方形大、正方形大，一样大。
师：意见不同，我们光靠猜可不行，+实践是检验大小的最好办法，接下来请四人小组合作，共同研究两个图形的大小。合作前，先看清楚合作要求。
全班分组，四人小组合作
（小组汇报）
生1：剪拼法，先将两个图形重叠在一起，把多余的部分剪下来拼一拼比较。正方形的面积大。
生2：大小方格度量：（黑板上请学生提前贴好）正方形用了4个大正方形，长方形用了两个大正方形＋7个小正方形
生3：小方格度量：将透明的方格纸盖在图形上，长方形占了15个小正方形，正方形占了16个小正方形。所有正方形的面积大。
第一次活动让学生运用目测、重叠比较以及边长1cm的正方形摆拼等方法初步比较面的大小。笔者认为面的“大小”的活动体验是实现教学目标的关键，而“大小”感知需要寄托于“数”，给图形的面积赋值，将面积大小转化成“数”的大小，学生能更好地理解。
第二次活动中学生在方格纸中画面积的大小是“7”的图形，通过交流更加丰富了对一个平面中“面”包含哪些部分的体验，同时比较各种画法的相同点与不同点，让学生更深入地感受到面积相同的图形，形状可能不相同。
（三）在操作中统一
在学生动手操作用桶中学具自主探究长方形和正方形面积大小时，笔者有意识地渗透密铺探究面积的过程，正是应合了点动成线、线动成面、面动成体的三维空间中面的形成过程。同时，孩子在交流介绍方法中，笔者有意识地引导促使学生感受到小规格的正方形密铺比大规格正方形密铺更直接方便，自然的体会建立统一度量单位的重要性。
教学片断四：
承接大小方格度量法。
师：我看了这位同学的，长方形用了9个正方形，正方形用了4个正方形，所以长方形的面积大，你觉得呢？
生：用来摆的正方形不一样大，不能直接比较。
师：所以我们要怎么样？
生：选择统一的正方形（师：也就是要统一我们的度量单位，也就是面积单位。）
师：选择哪种正方形比较合适？S：小正方形，刚好可以摆下。
生3：小方格度量法：将透明的方格纸盖在图形上，长方形占了15个小正方形，正方形占了16个小正方形。所有正方形的面积大。
反馈：他们组的做法你们觉得怎么样？S：用统一的小方格来测量面积，一目了然。
（四）在寻找中深化
数学源自生活，却最终还要回归生活。本节课进行了两次寻找，第一次寻找“寻找生活中的面”：学生在动态建构“面积概念”之后，充分利用学生已有的生活经验，通过“老师引导——自己尝试——创新举例”一系列实践，深化认识面积的概念，从直观形象到抽象，帮助学生在感性经验的支撑下深刻建立起面积的表象；第二次寻找“寻找生活中的1平方厘米”：在学生学习了“面积概念”之后，还对面积单位“1平方厘米”进行了拓展研究，在引导学生建立1平方厘米的表象之后，让学生去寻找生活中接近1平方厘米的面，充分感知1平方厘米的实际大小，联系生活深刻理解1平方厘米。
教学片断五：
师：你在生活中听说过面积单位吗？
生1：没有。
生2：多少平方米。
师：让我们请出面积单位中的其中一员吧。
（播放录音）
师：生活中，你见过大约1平方厘米的面吗？
生：指甲盖、牙齿等等（适时的引导学生的规范用语）
师：1平方厘米的正方形是哪条调皮的线动起来，变成的呢？
生：1厘米的线。
师：平方厘米知识面积单位中的一员，那说明？
生：还有其他的.
师：你认为还有哪些呢？
生：平方分米、平方米等等
师：你为什么会想到平方分米和平方米？这个我们可以课后去研究。
北师大教材的面积和面积单位的教学是独立的两个课时，笔者将其中平方厘米的教学整合到本课时中。在拓展中将线与面紧密的联系起来，在教学面积时，点动成线，线动成面，体会一维到二维的发展，而在面积单位教学时，面缩为线，感悟二维到一维的回归。在这样的拓展中，我们将学生的空间观念进行一个动态的演示，真正的将平面图形的知识相互联系起来，而不是单一的教学。
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