
  学科     小学科学     
基于儿童视角 构建科学概念
——以《热是怎样传递的》教学为例

一、研究背景

科学教改初期，科学课的教学注重学生亲身经历科学探究过程。学生在动用多种感官参与探究活动的过程中，探究能力是得到了一定程度的提升，但我们也发现在相当一部分课堂中，学生看起来是在积极参与到课堂中了，其实活动之余对科学概念的认识还只是停留在原有认知上。

修订后的小学科学课程标准是从学科的大概念出发，用四个学习领域的18个主要概念构架了小学科学课程的内容框架，要求课程的设计者“必须将事实性知识置于学习者的概念框架中”，同时要求教育者必须尊重“学生在学习某一核心概念的过程中，所遵循的一系列逐渐复杂的思维路径”。这意味着我们在实施教学工作中，要更加关注儿童的认知规律和发展需要。下面展示的是同一内容的课例研究过程，阐述了怎样从“以教师的视角来教科学概念”的教学模式转变为“基于儿童的视角来构建科学概念”的教学模式。
二、课例研究过程

从确定要上《热是怎样传递的》这堂课后，我就开始认真分析教材。这是教科版五年级下册第二单元《热》的第六课，主要由“热在金属条中的传递”、“热在金属片中的传递”两部分构成，其中包括三个实验。本课从原来的三年级课文，放到现在的五年级，在对实验的数据分析和对热传递的理解上必然有所加深。所以本节课把教学的重难点定位在学生通过对数据的分析，得出热传导的特点，并能理解热传递过程还伴随能量的耗散。
本课的教学目标制定如下。
（一）科学知识
1.认识热会从较热的物体（或物体的一部分）传递到较冷的物体（或物体的一部分）。 

2.知道热传导的概念。 

（二）科学探究
1.通过实验观察热传导的过程和方向。 

2.用文字或图示记录、交流观察到的现象。 

（三）科学态度
激发观察探究热传导的兴趣，体验科学探究获得的新发现。 
（四）科学、技术、社会与环境

能把自己知道的生活中的热传导现象介绍给其他同学。

一教 独上高楼

【导入】
1.老师现将这个铜棒放在开水中，过一会儿后，如果我用手碰一下这儿怎么样? （指铜棒的上端）为什么我将铜棒的下端放入热水中，上端也会烫手呢？

2.这热到底是怎样传递上去的呢？这节课，我们就来研究这个问题。（板书课题）

【探究活动】
1．热在金属条中的传递

（1）你们有没有看到热在铜棒上是怎样传递的？看不见，又不能碰，那我们怎么知道热在铜棒上是怎样传递的呢？

（2）我为你们提供一些材料，除了这些器材外（给铜棒加热的实验器材），老师还给大家准备了牙签和凡士林。下面就利用这些材料以小组为单位来设计一个实验，让大家亲眼“看”到热在铜棒上传递的过程。

（3）汇报、交流实验方案
（4）课件出示温馨提示，学生实验，教师巡视。

（5）交流实验现象：你观察到什么现象？牙签掉落的先后次序说明了什么？（依次分组汇报）

（6）小结
2．热在金属片中的传递

（1）这是一个金属盘，如果老师在盘子的中间加热或者在盘子的边缘加热，热在盘子上又会怎样传递？（会向四周传递）
（2）老师这儿有一个蜡盘，在盘子的底部均匀地涂上了一层蜡，我们就用它来做实验。

（3）分组实验，教师巡视。
（4）汇报交流
（5）小结：根据这两种现象，我们发现在金属盘上，热也是从较热向较冷的部位传递。

【巩固延伸】
1．小结：热在这些物体中的传递都有一个共同的特点，都是从温度较高的部分传递到温度较低的部分。

2．像这样，通过直接接触，将热从一个物体传递给另一个物体或者从物体的一部分传递到另一部分的传热方式，我们称它为热传导。（板：热传导）
3、热传导现象在我们生活中也经常会发生，你能来说说吗？
【研讨后的反思】
一堂课下来，自己也感觉有点糟糕。总体感觉有点乱，而且每个环节都很赶，最后还超时了。我反思自己，发现存在明显不足。首先，实验材料的选择上，我是直接用教材里的材料。但显然，课堂上学生很难用蜡油将火柴粘在铜棒上，我应该选用更适合他们动手能力的材料。其次，探究过程中的设计实验环节，只是叫几个同学口头说说怎么搭装置，怎么操作，没有将这个过程可视化，大部分同学云里雾里，在动手的时候也是组内争执不断，导致超时。最后，热在金属片上的传递实验也是热热闹闹地过去，并没有引导他们去思考这个探究活动的真正地意义。
明白了问题所在，我认真修改了教学设计，然后开始第二次试教。本次试教，我主要对几个教学片断做了修改。
二教 山重水复

【片段一：“热在金属条中的传递”实验设计过程】
1. 师：刚才同学们是用什么方法感受到了热的传递？ 生：手摸（板书：手摸）。    

师：那大家亲眼见到热传递的过程了吗？今天我们就要想办法亲眼看看热在铜棒上的传递过程？ 

师：提供大家一些实验材料，你能不能想出好办法，让小组里的同学看到热在铜棒上是怎样传递的？ 
（课件上出示实验材料：铁架台、酒精灯、火柴、蜡环。教师示范，给学生思考的时间。）
师：请你根据实验材料把自己的实验设计方案画在纸上。 

2.生上台展示自己组的设计方案。

师投影出示各组设计图，请生互相比较，互找优缺点。

3.修改实验设计图

【片段二：“热在金属片中的传递”实验汇报交流过程】
（我将“热在金属片中的传递”实验由原来的学生实验改成了演示实验，为了让学生更容易看清楚实验现象，实验材料用变色油墨取代了蜡盘。）
师：看完了演示实验，相信你们肯定有话要说。谁来说？

生：我看到酒精灯在中间加热时，原来是红色的油墨从中间开始变成无色，这个现象很好看。

师：从中间开始变，还有补充的吗？
生1：它是慢慢扩散开去的，像圆一样。

生2：金属片边缘加热时，热是从加热点开始变成无色，然后也是慢慢向其他地方扩散。

师：热在铜棒上和在金属盘子上传递，有什么共同点？

生：都是从温度较高的部分传递到温度较低的部分。

师板书：较热→较冷
生1：这两种情况中，热传递速度都是越来越慢的。

生2：对，我们还可以看出热可以沿着物体向各个方向传递。
师总结。
【研讨后的反思】

两个主要片段的修改让课堂不再超时，课堂效果也好多了。课堂中让孩子们将自己的设计方案画下来，使学生的思维过程可视化，这是符合学情的教学。修改后的两个实验的材料也更适合五年级的学生来操作。参与研讨的老师们提到的“儿童的立场”、“大概念”、“细节”几个词深深刻入我的脑海，我发现自己确实还有很大的提升空间。首先，我发现自己没有真正从孩子原有的认知上出发。“热是从较热的传向较冷的”这个道理很多孩子都已经知道，他们不知道的是热到底是怎么从较热的传向较冷的地方的，是沿表面呢，还是沿中间呢？其次，这一次的科学概念目标还是没有很好的达成，这从孩子在后面的拓展环节的表现也可以看出来。最后，细节决定成败，想要成就一堂“精品课”，我还要不断揣摩各个小细节。
三教 柳暗花明

【导课】  

师：这是一根铜棒（边说边出示铜棒），先请你摸一摸。 

师：现在把铜棒浸到热水中，请你来摸一摸铜棒上端？
生：“变热了。” 

师：铜棒上端为什么会变热？这热是哪里来的吗？ 

生1：热从热水中来，通过铜棒内部传上来的。 
生2：热是从铜棒表面往上传递的。  

师：热在铜棒上究竟是怎样传递的呢？今天我们就来探讨一下。（板书课题） 

    【活动一】 
1.设计实验方案

师：刚才同学们是用手摸感受到了热的传递?今天我们要想办法亲眼看看热在铜棒上的传递。你想用什么材料，怎么做？
生1：在铜棒上每隔一段贴一个温度计，观察温度计的读数。

生2：可以在铜棒上涂一层凡士林，观察凡士林的熔化情况。
师：老师这里提供了几个材料，你看看能不能利用这些设计一个实验。 
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课件上慢慢出示实验材料（铁架台、铜棒、酒精灯、火柴、蜡环），教师示范，给学生思考的时间。出示蜡环时，师：想一想它们在这个实验中起到什么作用？可以怎么放？
师：接下来请在实验设计单上补画上蜡环、贴上酒精灯，记得给蜡环编号！用箭头表示热在铜棒上可能是怎样传递的。
2.完善设计方案
 (1)师：请各位设计师上来展示一下吧。（请代表上台，投影设计单）

生1：我们组是将酒精灯放在右端加热的，将4个蜡环这样依次套在铜棒上。我们预测蜡环脱落的顺序是从右往左。

师投影出示一张蜡环等距的设计单。
生2：我们组的蜡环是等距放置的，因为我们想测一测热传递相同的距离所需的时间有没有变化。

师：想看看热传递的速度有没有变化吗？

生2：对，所以我们还需要一只秒表。
师：好，听你们的，我给每组准备一个秒表。（出示秒表）

(2)出示两张蜡环离加热点远近不同的学习单，请生比较。

(3)师：同学们设计的加热点都在一端，加热点只能在这吗？哪组想来挑战一下其他情况？    

(4) 2分钟修改设计方案。
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3.实验探究
（1）师：你们打算怎么做呢？
生：先将蜡环等距离套入铜棒，再将铜棒固定在铁架台上，然后开始加热，同时开始计时，一边观察边记录，最后整理实验器材。
师：在开始操作前，有没有什么注意事项要提醒的吗？

生说实验注意事项，教师补充。
（2）师：（出示实验记录单）实验过程中填好记录单。
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（3）学生实验，教师巡视。
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4.汇报

师：分享一下你们在实验中的发现？（生上台展示，投影实验记录单）
（1）生汇报： 我们采用的是右端加热的方法，蜡环掉落的顺序依次是: 4-3-2-1 ，热在铜棒上传递的方向是：从右到左。我们还发现蜡环掉落的时间间隔越来越长了。

（2）生汇报：我们采用的是中间加热的方法，蜡环2，3一起掉落，然后是1，紧接着是4，热是从中间向两端传递的。热在传递的过程中速度越来越慢了。

（3）师：其他小组还有没有不一样的发现？

生：我们组也是中间加热的方法，但蜡环掉落的顺序是3-2-4-1。实验过程中，我感受到有风从那边吹来，我们觉得蜡环掉落的顺序还受风的影响。
（4）师：加热点在一端和加热点在中间的两种情况，有没有什么共同点呢？
生：热都是从温度较高的地方向温度较低的地方传递的。（师板书：较热→较冷）
师：像刚才这样的热传递方式叫热传导。（出示概念并板书：热传导）
生齐读概念。
师：结合刚才的探究，谁再来解释下热传导的概念？

生：看，加热点、铜棒和蜡环都是直接接触的。热会从铜棒传递给蜡环，也会从铜棒的一端传递给另一端。     
【活动二】

1.探究过程

（1）师：热在这个金属圆片上（出示实物）又是怎样传递的？你会用什么方法来验证自己的猜想？
生：我会将蜡熔化滴满这个圆片，然后观察蜡熔化的情况。

师：老师这里有一种特殊的材料——变色油墨。这种油墨在常温下是红色的，受热后就会变成无色，它可以让我们看得更清楚。（出示涂有温变油墨的金属圆片）想马上看看它的变化吗？

（2）请一生上台演示，投影展示过程
（3）师：把你刚才看到的在纸上画出来，想想怎么把它描述清楚。

生1：加热点在中间时，热是以加热点为圆心像圆一样慢慢扩散开去的。
生2：加热点在边上时，热像这样以加热点为中心慢慢扩散开去的。热可以沿着物体向四面八方传递。
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生3：我们还发现，开始的时候扩散得很快，到后面扩散速度越来越慢了。

2.拓展延伸

师：同学们，想一想为什么热传递的速度会越来越慢？
生：热在传递的过程中变少了，能量变弱了。

师：热少了，去哪了？是凭空消失了吗？

生:没消失，一部分消耗了，也有散发到空气中了。
师：其实，热是能量的一种形式，能量是不会无缘无故产生，也不会无缘无故消失的。

【总结提升 联系生活】
1.师：现在我们再来解决下一开始的疑问，铜棒上端的热到底是怎么传来的？

生：是沿着表面和里面一起往上传递的，因为热总是会从较热的向较冷的地方传递，且会沿物体向四面八方传递。
2.师：今天我们不仅研究了热传递的特点，还知道了什么是热传导。生活中，你有见过热传导吗？
生举例说生活中的热传导现象。
3.师：现在摸摸刚才你们做实验的铜棒，还热吗？

生：不热了，热散发到空气中了。

师：热从铜棒传给空气的过程，是热传导吗？

生：不是，因为没有直接接触。

师：对，这是热传递的另一种方式。同学们，课后去本单元的资料库里找答案吧，那里有你们想知道的秘密。
【研讨后的反思】
这次的课堂明显比前面的活泼，内容上更为丰富，形式上更为多样，环节设计上也更为紧凑，更有梯度。课堂是站在孩子们的视角进行的，实验材料的选择、教学问题的设计都更加符合五年级孩子的学情，探究中实验设计思路的可视化和热传导过程的可视化都是基于儿童体验的活动。课堂从儿童的立场出发，就会理趣相生。

整堂课以“热在铜棒上究竟是怎样传递的？”这个问题贯穿始终，首尾呼应。课堂上让孩子们自己产生疑惑，自己设计实验方案，自己收集证据，然后用收集到的信息去分析、解惑，让孩子们经历了一次完整的探究活动，锻炼了他们的理性思维能力。本次课堂内容并不局限于教这堂课所指向的科学概念，还在不经意间渗透了“热是能量的一种形式”这个大概念，是基于大概念的教学，这样的课堂才会走得更远。
三、课例研究体会
课改以来，科学课堂讲究以探究为核心，探究既是科学学习的目标，又是科学学习的方式。亲经以探究为主的学习活动是学生学习科学的主要途径，但科学探究不应该是科学课堂的全部。教师应该围绕大概念进行教学，我们要在满足课程标准各学段目标的前提下，努力把相关学习目标在一定的主题下进行分布和整合，并为实现学生学习活动和思维发展的连贯性加以编织。作为一线教师，我们还要想办法让课堂成为落实“以生为本”教学理念的主阵地。站在科学的立场，我们要引领学生经历基本的科学实践，帮助他们构建起科学概念；站在儿童的立场，我们要尊重儿童的认知规律和发展需要。
这一路走来，我深感幸运的是，每次都会有老师提醒我这堂课还可以继续研究和提升的地方，每一次的课后反思都是促进我成长的营养品。我深知，课堂教学的研究永无止境，我的教研之路没有终点。
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