学科：初中道德与法治
一例多境   简洁课堂
 ——初中道德与法治《做守法的公民》主题课堂之《善用法律》课例探究
[摘  要] 在新课程实施过程中,“一例多境”作为一种有效的教学方法正在被越来越多的教师运用到教学实践中。本文以人教版道德与法治八年级上册第二单元第五课中的《善用法律》一课为例，对“一例多境”的魅力;一例的取舍、问题的设计、“一例多境”的运用都要“接地气”，以推动法治课堂教学简约而不简单。
[关键词]一例多境    简约而不简单
一、背景描述
《道德与法治》要求教师适应素质教育的需要，以学生发展为本，依据课程标准展开教学活动。在教学中，应体现综合性、人文性、开放性和实践性，运用多种教学形式、方法和手段，引导学生自主学习、合作学习和探究学习，促进学生终身发展。在实际教学过程中，在法治课堂教学中,我们常会看到一种现象:教师“眉毛胡子一把抓”。教师在课堂上忙着点鼠标,呈现丰富的文字资料、漫画、视频、活动等各种素材让人眼花缭乱。一节课看似有很多的亮点,每一例一理都做到相当完美。可是,一节课结束,学生似乎学会了许多,但又似乎不知所以为然,有种支离破碎的感觉。多则惑,少则明。取舍之间,彰显智慧,简约而不简单。结合长期的教学实践,笔者希望“一例多境”能够更成熟，真正实现法治课堂教学简约而不简单。
二、学教设计
（一）学教目标
【知识目标】 知道在日常生活中自我保护的方法和技能,特别是要知道获得法律帮助的 方式和途径;遇到非法侵害,要运用法律武器或到公安机关、人民法院、人民检察院中的任何一个机关去控告、举报,即依法维权;懂得与违法犯罪作 斗争不要硬拼,而要智斗。
【能力目标】逐步提高依法保护自己、维护自身合法权益的能力;学会机智勇敢地面对不法行为。
【情感、态度、价值观目标】增强敢于斗争、善于斗争的勇气和信心;树立法律保护意识,逐步形成善于斗争的能力;懂得受到非法侵害忍气吞声或采用非法手段进行报复是错误的,增强依法维护自身合法权益的意识。
（二）学教内容
本课依据的课程标准是成长中的我——心中有法，让学生了解获得法律帮助的方式和途径，知道法律服务机构。本课由两部分内容——遇到侵害，依法求助和有勇有谋，应对违法犯罪并且。由于八年级学生对本课知识不熟悉，接触的法律知识有限。对案例故事感兴趣，尤其是身边的事情更易于引起他们的学习热情。通过学习，培养学生的法治意识及参与意识。因此，我采取一例多境的方式，希望让课堂简约而不简单。
（三）学教方法
1.案例教学法：一例多境
2.探究式学习法
（四）教学重难点
【教学重点】怎样与侵权行为作斗争;受到非法侵害要用法律武器、依靠执法机关,维护自身合法权益。
【教学难点】运用法律武器保护自己的途径和方法。
接下来与大家交流下具体内容上的设计方案和处理方法。
三、课堂实录
导入新课
播放视频《我是法律》
教师：看普法故事，品百味人生。同学们，这里是普法栏目剧，我是主持人，本期内容的主题是：善用法律。
（一）第一幕·撞伤·要求赔偿
师：今天我要给大家讲述的是发生在小沐身上的系列故事。
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小沐简介
师：这个高大帅气的男孩最近遇上事儿了
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那天放学回家路上，他被一辆货车撞伤，右腿严重骨折，被紧急送往医院救治。父母为此伤痛不已，他们找到肇事司机和车主要求赔偿，但二人对此却置之不理。前去探望小沐的同学们，看着躺在病床上满身是伤的他，再看着他那憔悴的父母，心疼极了！返校后，几个同学聚在一起商量：应该怎样才能帮到小沐呢？
【问题】如果你们是小沐的同学朋友，你会怎样帮助他？
生：忍气吞声；以牙还牙；法律武器等等（让学生思想碰撞，引出对法律武器的运用） 
师：和你们一样商量来商量去，大家都拿不出解决实际问题的办法，后来同学们把小沐的情况反映给了老师。老师一开始什么话都没有说，而是打开电脑播放了一段视频，希望他们能从中受到启发。
播放视频《法律援助公益广告》
【问题】同学们，你们从视频中受到了什么启发？
生：遇事可以寻求法律的帮助······
师：对，在遇到法律问题或者权益受到侵害时，要及时寻求法律救助，依靠法律维护自己的合法权益。我们应学会依法维权。而且《宪法》规定
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师：那关于法律服务机构和诉讼，你知道多少？下面，我们进行小组分工活动。
要求：1.选一位组长并进行小组分工；
      2.讨论过程中做好记录，时间3min；
      3.组长整理回答。
（1）我国的法律服务机构有哪些？
△法律服务所：写文书，出主意等。
△律师事务所：处理法律事务、打官司、辩护等。
△公证处：依据法律和事实证明合同、遗嘱、身份等情况的真实性、合法性。
△法律援助中心：“弱者的保护神”。
（2）寻求国家的法律救济
  公安机关、人民法院、人民检察院
事情有了进一步的发展，小沐的同学建议其父母到法律援助中心了解相关的法律知识。在援助中心人员的积极沟通下，父母和肇事者、车主进行了协商。他们口头答应给小沐医药费以及营养费等。但是，时隔多日，并未支付任何费用。无奈之下，小沐的父母只好将他们告上了法庭，肇事司机和车主当庭支付了小沐应有的赔款。车祸事情终于有了完满的结局。
【问题】最后小沐的父母通过什么方式获得赔偿的？
生：诉讼，它是处理纠纷、应对侵害最正规、最权威的手段，是维护合法权益的最后屏障。
相关法律依据：根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》的规定，交通事故致人身体损害的或死亡的，伤者或死者近亲属可以向对方索要赔偿。
（二）第二幕·制服·见义智为
师：生活就像一个万花筒，有暴风，也会有骤雨，这不，又有大事发生了！
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有一天，小沐和弟弟从外面回家，惊愕地发现，一个身材魁梧的陌生男子正在撬邻居家的房门。小沐即上前和他打斗，邻居们闻讯赶来相助，并把小偷制服，随即报警。民警审查发现，小偷是个惯偷，曾因抢劫和盗窃“二进宫”，如今再次被警方刑事拘留。对于小沐勇敢擒贼一事，不仅派出所的民警们竖起大拇指，小区的居民也称赞有加。
【问题】“对于小沐勇敢擒贼一事，不仅派出所的民警们竖起大拇指，小区的居民也称赞有加。”如果你是小沐，你会这么做吗？
生：会或者不会等等
师: 同学们有为小沐点赞的，也有否定他的做法的。那我们应该如何做更好呢？
【相关链接】教育部印发的《中小学生守则（2015年修订）》删除了对“敢于斗争”、“见义勇为”的要求，同时提醒青少年要“会自护、懂自救”。
为什么要删除“敢于斗争”、“见义勇为”？
生：因为生命安全十分重要，我们作为学生还没有能力与违法犯罪分子正面冲突。
师：作为未成年人，体力不具优势，心智尚未成熟，在面对违法犯罪行为时，如果鲁莽行事，自己极易受到伤害，也不利于制止犯罪。因此，在面对违法犯罪时，我们要善于斗争，在保全自己、减少伤害的前提下，巧妙地借助他人或社会的力量，采取机智灵活的方式，同违法犯罪作斗争。
【问题】如果遇到上述情景，你可以怎么做？
引出同违法犯罪行为作斗争的方法
生：设法稳住歹徒，记住歹徒相貌，了解歹徒去向，拨打110报警电话，寻求他人帮助等。
师：同违法犯罪行为作斗争是包括我们青少年在内的全体公民义不容辞的责任。作为未成年人，在面对违法犯罪时，我们要有勇有谋，不仅要勇于斗争，而且要善于斗争，见义智为，才能有效地打击犯罪。
通过这节课的学习，我们学到了什么？播放《法治歌》
生：学会依法求助，依法维权，见义智为等等
了解到在权益受到侵害时，要及时寻求法律救助，依法维护自己的合法权益，懂得了作为未成年人，在面对违法犯罪时，不仅要勇于斗争，而且要善于斗争。我们要弘扬社会主义法治精神，努力成为一名社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。
本期普法栏目剧到此结束，谢谢大家！再见！
三、课后反思
以上是我在执教《善用法律》这一课时的课堂实录，课后最大的感受莫过于课堂上师生情、同学情的真情流露。
（一）成功之处
本节课，应当说是基本达成了预期的目标。体现在以下几点：
1. 一堂课的导入对课堂的走向十分重要，若导入部分可以带动学生，我认为课堂可以说是成功了一半。现下影视业发展速度极快，对生活的影响之大我们都深有体会，于是选择将课堂拍成一个普法栏目剧，我作为主持人，以阳光帅气的小沐为主人公，并且注重让学生作为小沐的同学或朋友参与进来，可以极大地调动学生的学习兴趣。
2.一例多境，以小沐身上发生的故事为线索，贯穿了整个课堂。在充分考虑学情的基础上，通过简洁易懂的故事，不断地激发学生的思维，加深学生的认知，帮助学生突破对重难点的理解。
在故事不断发展的过程中，学生作为参与者，帮小沐解决了不同的问题，学到了法律知识的同时培养了法律意识，学会了同学之间要互帮互助也提高了公共参与意识，可以将这些知识运用到以后的学习生活中。
3.课堂的设问也是一项比较考验教师的难题，若设问较直白，问题就失去了本身的意义；若问题太抽象，学生很难去回答；，设问比较巧妙，能够引起共鸣，激发学生思维。我觉得如果直接问“你觉得小沐应该怎么办呢？”会太过平淡，那到底怎么才更容易引起共鸣呢？我尝试换角度进行思考：“如果你们是小沐的同学朋友，你会怎样帮助他？”这时候学生会自发将自己代入进行思考希望给出有效的方法。
4.法治课还需要体现法治味，所以设计的时候运用了《宪法》、《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》等法律并且运用其中具体的法律条文，能够让学生了解法律知识并掌握一些法律条文。
（二）不足之处
1.这节课专业性较强，部分学生对法律知识了解较少，课堂中虽然提供了一些法律条文，但是内容还是太少了些，所以在一些环节中，学生的生成资源不够丰富，使这节课逊色了不少。
2.设计过程中，由于时间有限，小沐的故事是通过文字的形式呈现的，若能讲故事拍成连续剧的形式或者现场拍摄的方式效果会更好，不过这对教师的课堂把控能力要求比较高，希望有机会可以尝试一下。 

3.板书设计时是呈现一把伞的形状，最后一个还有一个环节是让学生可以站在法律的保护伞下茁壮成长，没有机会进行合影留念有些遗憾。
（三）再教设计。
如有条件的话提前让学生去收集一些关于法律的资料，课前先阅读了解相关法律条文，或者我可以提供一些法律条文让学生运用于课堂，这样生成的教学资源会更丰富，课堂应该会更灵动，效果应该会更好。在此，谨以此堂课的课例探究与同仁共勉：有时候，在道德与法治课堂上老师就应该像个主持人，只要在课前做好充分的准备工作，设计最贴近学生的案例情境，为学生提供足够自由的空间，就可以适当地放手把课堂交给学生，希望可以运用一例多境，让我们的法治课堂简约而不简单！
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