学科高中政治
       “民主决策：作出最佳选择”教学情境设计与反思

[摘 要]“民主决策：作出最佳选择”这一课例以浦江县城金狮湖的前世今生为例，设计公民参与民主决策的四种方式和公民参与决策的意义。学生在视频和图片情境中进行知识的探究和体验，提升了自己的政治认同、科学精神、法治意识和公共参与的政治学科核心素养。
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人教版高中思想政治必修二《政治生活》的第二课第二框教学内容“民主决策：作出最佳选择”，主要是让学生识记并区别公民参与民主决策的方式，理解公民参与民主决策的重要性。通过分析民主决策的四种方式，培养学生的分析比较能力；选择身边金狮湖的变迁案例，培养学生的理论联系实际的能力，逐步增强和提高政治参与的责任感和实际本领。在引导学生主动进行合作探究的过程中体会民主决策的重要性，感受现代社会民主精神和民主制度的力量，为确立民主与法治意识打下一定的认识基础，并培养团结合作的精神，提升自己的政治核心素养。

一、情境设计  

如何在一节课内高效地学习以上内容，帮助学生学习并区别公民参与民主决策的四种方式，增强理解公民参与决策的重要性？又如何将培养学生的合作探究能力、表达能力及政治认同、科学精神、法治意识和公共参与的政治学科核心素养落到实处？我在教学中只精选了一个案例，即同学都熟悉金狮湖的变迁，并给它取名为“金狮湖的前世今生”，利用PPT和相关视频，创设了以下一组环环相扣的情景，图文并茂，移景移情。

1.金狮湖的前世

通过一组照片，展示金狮湖的脏乱差。

提出问题：要使金狮湖的进行完美蜕变，怎么办？由此引申到公民直接参与决策的方式。

2.社情民意反映制度

指导同学们观看PPT上县政府工作人员在一家贴吧里向广大市民的留言，征求金狮湖如何进行规划和广大网友纷纷进行的建言献策。

阅读留言后，提出问题：“同学们，假设是你，身为一个浦江市民，你想向政府提出哪些建议？”

小组讨论：把学生每六个人分为一个小组，每个小组派一位代表来发表他们的观点。提示学生：可以是关于规划、建设以及环境保护等等方面来提出你的建议。由此引出社情民意反映制度的含义、依据、以及意义并通过PPT 展示。

设计意图：培养学生发散思维。

3.专家咨询制度

过渡：浦江县政府在向广大的市民征求了建议之后，针对老百姓的建议拟定了一个金狮湖规划草案，并且就这个草案的科学性和可行性专门去咨询了相关的专家。指导学生通过一则材料，一起来了解一下专家提供了什么样的意见和建议。

播放PPT，引出专家咨询制度（含义、依据、作用、典型方式）。

4.重大事项社会公示制度

过渡：浦江县政府在听了专家的建议之后，立马把这个草稿继续深化成草案，然后向民众公布草案，并就草案问题向广大市民征求意见和建议。

播放PPT，并指出：这个是政府当时公布的文件，里面包括了政府有关机关的联系方式和规划策略，包括一湖双核六园区等。这时公民同样可以通过多种途径向政府提出意见和建议，我们把公民这种参与决策的方式称为：重大事项社会公示制度。

指导学生思考并归纳：重大事项社会公示制度的含义，依据，以及它的意义是什么。

5.社会听证制度

过渡：在公示了草案之后，浦江县政府又收到了来自各方群众的意见和建议。为了更好更集中地让群众反映自己的呼声，于是浦江县政府决定召开一次听证会，邀请各方代表来参与听证会。

本次听证会主要围绕金狮湖建设规划两个方案来进行，参与投标的某设计公司给出的A方案为一心扣两环、三轴筑绿心由都市游乐轴、自然体验轴构成金狮湖绿心与南部的商住商用环、北部的生活居住环和谐共生。

参与投标的另一家设计公司给出的B方案是要形成一湖双核，六区八园的空间格局，东侧城市公共主核心，西侧小金狮湖。

提问：关于这两个方案，你更倾向于哪一个呢？并且这次听证会还邀请请了来自社会各界的代表，如果你是代表，你又会发表什么样的见解呢？

分配角色，进行小组讨论。（市民代表、人大代表、专家代表）对两个方案进行了比较，各自发表意见。

6.公民参与决策的意义

结合PPT展示的真实史料图片和视频，学生模拟了各个角色，同历了决策过程。提问；在此过程中，“参与决策的你”有啥感受？

学生会回答出以下类似的内容：决策充分反映了民意，体现出民主性；由于广泛集中明智，增强了决策的科学性；由于自己参与了决策过程，加深了对决策的理解，也提高了自己参与公共事务的热情和信心，增强了自己的社会责任感。

总结：正是各方积极参与决策，献言献策，大家分享了决策成果，才有了我们今天美丽的金狮湖，为我们假日提供了一个好去处，也彰显了政府的决策关乎我们老百姓的切身利益。

（在学生讨论的基础上，教师及时将课本提供的相应知识要点给予呈现出来，并使之条理化。此文不再赘述。）

二、教学反思

1.一线串珠

本节课只精选了一个案例，创设出金狮湖由过去的脏乱差到今天净序美的一组镜头，将教学目标合理地安排在不同的情景中，在较为紧凑流畅的过程中，指导学生适时进行小组讨论，探究出有关需要学习、掌握的内容，这将是从学情实际出发做出的最佳设计。

2.生活化情景

创设贴近学生生活的情景，拉近学生和课本的距离，才能把抽象的理论、枯燥的内容具体化、趣味化。将实际生活变成学生学习的内容，课本知识才会变得易学，也才能最大程度的调动学生主动参与其中，使课堂焕发出灵动的色彩。本课教学中，选择的情景，就是我们学生身边的，他们的长辈有的就亲身经历过的，稍作挖掘，就能达到教学之目的。这样的设计，使学生感到亲近，易于激发他们的兴趣，从而使政治课堂气氛活跃起来。

3.创新源自教材突破教材

以生为本，在教学中就必须要创新，花样翻新才能最大限度地调动学生的学习积极性，在传授知识的过程中自然而然地提高学生的理解能力、思辨能力、表达能力等。但创新不能没有轨道，要收放有度。在本节课的教学中，我们紧紧围绕着教学目标，采用学生熟悉、感兴趣的情景素材来组织学生进行讨论，探究出需要掌握的知识要点。这就需要认真研究教材，打破课本的编排结构，根据情景设计重新进行有机的安排。这样组织教学相对于照本宣科，列出知识点一二三四来说，是在源自课本的基础上进行了突破。通过本次尝试，班级学习气氛空前活跃起来，大家都有话可谈。

需要值得注意的是，学生在探究时，有时候会跑题。这就需要设计指向性明确的问题进行指引。
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