学科  高中历史   
在历史教学中培养家国情怀
[bookmark: _Hlk4604088]——以《中国军民维护国家主权的斗争》为例
[bookmark: _GoBack]    
摘要：历史学科核心素养为“唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀”五个方面。历史课堂中的爱国主义教育可谓比比皆是，特别是近代之后，伴随着中国国家主权的沦丧，“救亡图存”是时代之声。本课以《中国军民维护国家主权的斗争》为教学案例进行探索，希望对学生的爱国主义教育与家国情怀的培养能在教学实例中进行渗透和渲染。
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1、 案例背景
本课是历史新教师的一堂会诊课，作为一名历史新教师，刚开始的备课过程注定繁忙，几乎所有空余的时间都在用于查资料、做课件、修改课件。经过将近一个月的教学，在备课和上课的过程中，渐渐找到了一些方法。授课面向的学生为高一新生。经过一个月的学习，学生正处于从初中的学习与思维模式向高中的学习思维模式转变的阶段。
《中国军民维护国家主权的斗争》这一课选自人民版教材必修一专题二“近代中国维护国家主权的斗争”的第二课，本课主要以“黄海海战”与“反割台斗争”为例，讲述中国军民维护国家主权所做斗争的过程。关于这一课内容，学生在初中阶段已经有了初步的学习，掌握了一定基础知识。
2、 总体思路
《中国军民维护国家主权的斗争》以“黄海海战”与“反割台斗争”为例，着重讲述中国军民维护国家主权所做斗争的过程，例举了邓世昌、邱逢甲、徐骧等人精忠报国、奋勇抗争的事迹，彰显其爱国情怀。本节课的教学内容并不是孤立的，在授课过程中，笔者将黄海海战、反割台斗争与甲午战争相联系，为历史事件构建一个因果关系网。为此，我将本课的主题定为“国家兴亡，匹夫有责”。
本课的教学设计分为两大板块，第一部分为“国之殇·黄海海战”。黄海海战是甲午战争期间的一次具有转折性意义的海战。这一部分教师通过一段视频呈现了北洋水师管带邓世昌等人奋勇抗敌的场景，展现邓世昌等人的英勇无畏与爱国精神。通过分析材料，引导学生得出甲午战争中国战败的原因。
第二部分“民之愤·台湾军民反割台斗争”展现的是甲午战争后，清政府将台湾割让给日本，随即消息传到台湾，台湾军民奋起抵抗，痛击日军，在坚持五个月后，台湾最终沦陷。这个部分着重体现了台湾民众与清政府截然不同的态度，在鲜明对比中，更加体现了清政府的软弱无能，突出了台湾军民的英勇无畏、拼死保卫家园的决心，将历史教学核心素养中的“家国情怀”展露无遗。
三、教学过程
片段一：导入
师：我们在学习本专题之初，了解到进入近代以来，中国历史围绕国家主权始终贯穿着两条主线，其中一条我们在上节课的内容中已经有所印证，是什么呢？
生：屈辱史。
师：没错，列强通过一系列的侵略战争，以及与清政府签订一系列不平等条约，是中国一步步沦为半殖民地半封建社会，可谓是一部近代中国屈辱史。那同学们有没有思考过，为什么中国最后沦为“双半”社会，而没有完全沦为列强的殖民地？
生：（陷入思考）
师：我们不妨从这个方面去思考，在这一系列侵略战争之下，是谁在顽强地抵抗？
生：军人！
师：很好，军人，这就要说到我们学习本专题的另一条线索，中国的军民在面对国家主权遭受破坏时的抗争史。我们这节课，就以甲午战争期间的抗争史为例，来认识一下中国的军民是如何英勇抗敌的。
片段二：国之殇·黄海海战
师：甲午战争爆发之际，中日两国的政治制度、对外政策有什么不同？
生：日本在明治维新后，走上资本主义道路，积极对外扩张；而中国则还是封建君主专制，实行闭关锁国的政策，并且以自然经济为主体。
师：（展示日本大陆政策扩张示意图）正确，而且日本还制定了一个“大陆政策”，妄想占领台湾、朝鲜，再征服满蒙，征服中国，乃至征服亚洲、世界，可见其野心勃勃。中国在此之前已经经历了两次鸦片战争，并且都战败了，有没有吸取一些教训，做出一些改革呢？
生：有，洋务运动。
师：这边不得不提在洋务运动期间，创建了一批近代军事工业，特别是创办了一直闻名中外的近代海军。
生：北洋水师。
师：北洋水师的建立是洋务运动在军事方面的最高成就之一。在当时，北洋水师一度成为亚洲最强的海军军队。但是，我们的洋务运动最后却走向了失败，而宣告它失败的时间是什么？
生：北洋舰队的全军覆没。
师：我们既然说北洋水师在当时已经处于亚洲第一的地位，甚至中国还有南洋水师、福建水师等，为何我们还会在甲午战争中输给日？还会全军覆没？这里有一场甲午战争期间的一场海军决战——黄海海战，让我们一起来看一下当时的情况。（视频播放：黄海海战）
师：看完视频，你印象最深刻的有哪些？
生：邓世昌。
师：邓世昌的确让人钦佩，邓世昌牺牲的那天，正好是他45岁的生日。光绪帝垂泪撰联:“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”。
生：（陷入沉思）
师：大家有没有关注到，在战争的最后，是哪方军队率先逃离？
生：日本舰队！
师：黄海海战的结果其实是以日本舰队率先逃离战场而告终，中日双方都是伤亡惨重，但是为何最后中国会丧失黄海制海权，北洋舰队会在威海卫战役中全军覆没呢？请参考材料做出思考。
出示材料：
材料一：一八八一年后北洋海军未增船，舰炮皆旧，而日舰有九艘购造于一八八0年以后，舰炮皆新。                                  
                                     ——据《李鸿章奏稿》卷七十八
材料二：赫德说：“北洋舰队克虏伯炮有药无弹，阿姆斯特朗炮有弹无药。汉那根想要凑集够打几个钟头的炮弹以备一次海战，迄今无法到手。” 
                                     ——《中国海关与中日战争》
材料三：“海军备款三千万，仅购数艘，而西太后即命提款，营构颐和园。问海军衙门所管何职，则颐和园之工程也。
                                      ——梁启超《戊戌政变记》
生：主观原因:清政府的极端腐败和落后！主要包括：战前不作认真准备，战争爆发后极力奉行“避战自保”的方针,贻误了战机；慈禧太后在国家危难之机，大搞万寿庆典，不惜挪用军费，置国家利益于不顾。对比之下，日本天皇和皇后则是为了凑建军队省吃俭用，甚至鼓励国民一同出力。客观原因:日本蓄谋已久，准备充分，实力强，武器装备先进。
师：甲午战败之后，“镇远”舰被编入日本舰队，日本太宰府天满宫的定远馆，大门是用“定远”舰的舰材制作而成，并特意保留了上面的弹孔，“定远号”舵轮被改造成长崎 “格洛弗”公园咖啡桌（照片展示。）这些举动对于日本来说是炫耀战利品，是荣耀，可对于中国来说是什么呢？
生：耻辱！（此刻，学生各个神情凝重，心情悲愤，由此点燃了学生的民族自尊心和爱国情怀。）
片段三：民之愤·台湾军民反割台斗争
师：黄海海战作为甲午战争中具有转折性的战役，最后，甲午战争中国战败。中国与日本签订了《马关条约》。请同学们回顾一下，《马关条约》对于中国领土主权的破坏体现在哪里？
生：割让辽东半岛、台湾全岛及所有附属各岛屿、澎湖列岛给日本。
师：清政府拱手让台，那台湾人民作何感受，是怎样的态度呢？阅读材料回答：《春愁》写于哪一年？为什么会“四百万人同一哭”？作者抒发了什么样的情怀？材料二体现了台湾人民何等决心？
出示材料：
材料一：
春   愁
邱逢甲
春愁难遣强看山，
往事惊心泪欲潸。
四百万人同一哭，
去年今日割台湾。
材料二：
愿人人战死而失台，决不愿拱手而让台！
                                                ——《台民布告》
生：这首诗写于1896年，‘四百万人同一哭’是因为‘去年今日割台湾’，抒发了作者悲痛、哀伤的情感。材料二的布告表现出台湾军民誓死保卫台湾的决心。
师：这恰恰与清政府软弱无能的态度形成了鲜明的对比。此后，以邱逢甲、徐骧为首的义军和以刘永福为首的黑旗军先后在新竹、台中、彰化、台南地区痛击日军。在台中的大甲溪，日军遭到义军和黑旗军的伏击，损失惨重。但是由于缺乏清政府的支持，加上与日军实力悬殊，10月台湾全部沦陷。徐骧在中弹倒下时仍高呼： “大丈夫为国捐躯，死而无憾!”日军也意想不到，一个小小的台湾，武器落后的台湾，可以与日军相持这么久，对日军造成这么大的损失。日军在台湾的伤亡人数甚至超过了在甲午战争中的伤亡人数。同学们觉得这样的结果是什么原因造成的呢？
生：台湾人民团结一致，奋勇抵抗。
师：没错，让我们重新回到课前提到的一个疑惑：从1840年至1900年，列强不断侵略中国，但始终没能变中国为其殖民地，主要原因是什么？
生：中国军民抗御外敌，坚决维护国家主权，捍卫民族尊严，是列强未能把中国变为其殖民地的主要原因。但是这些斗争最后都失败了，失败的原因主要是清政府的腐朽，说明了要将反侵略与反封建斗争结合起来。
片段四：梦之醒·旧梦已逝“新梦”起
师：梁启超有言：“唤起吾国四千年之大梦，实自甲午一役始也”。甲午战争后，中国具有群体意义的觉醒开始，是近代百年的一个历史转机。甲午战争正是说明中国与日本相比，落后的不仅仅是军事、经济与技术了，中国落后的根源在哪了呢？
生：根源是政治制度的腐朽。
师：北洋舰队的覆灭宣告了洋务运动的破产，也宣告了单纯学习西方的技术的道路已走不通了。从此，中华民族开始了学习西方政治制度，改变中国落后政治制度的尝试。
而面对充满屈辱的近代化之路，中国军民抗御外敌，坚决维护国家主权，捍卫民族尊严，是列强未能把中国变为其殖民地的主要原因。中华民族是不屈的民族，面对外敌时前赴后继、精忠报国，刻下了无数光辉的篇章，也永远激励着海峡两岸人民为实现祖国统一和振兴中华大业而奋斗。
出示材料：只有当一个民族真正站起来的时候，才能正视和反思她曾经遭受的屈辱……封闭所以落后，落后就要挨打，挨打必须思变，思变才能崛起，崛起才能赢得尊重！
师：前有周总理“为中华之崛起而读书”，所谓“国家兴亡，匹夫有责”，旧梦已逝，“新梦”——中国梦才是这个时代的梦，作为新时代的接班人，在座的你们，又有怎么样的抱负和理想呢？（引起学生开放性思考。）
四、课后反思
1.板书不够完整，没有呈现出清晰的思路，日后还得多下功夫,好的板书既是授课思路的体现，更加能帮助学生掌握课程内容的重点，有助于学生形成比较完整的知识网络。
    2.一节课还需突显课文的主题，以《中国军民维护国家主权的斗争》一课为例，更应该注重维护国家斗争的过程的讲解，在课程中间完成爱国主义教育，彰显爱国情怀。
    3.本节课的内容容量不大，因此可以通过全局意识，将本节课的内容与前后几课联系起来。此种联系应该是历史与现实的结合，中国与外国的对比。例如《中国军民维护国家主权的斗争》一课，可以联系“中日甲午战争”和抗日战争的内容，将中国和日本两国的关系发展理成一条主线。
    4.可以通过不同史料的对比，多培养学生评价历史事件过历史人物的能力。材料分析是历史学习中必不可少的能力之一，而这种能力的习得并不是一蹴而就的，需要教师多注重平时的培养。
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